

## 唐县检方做实相对不起诉案件办理成效

## 给不起诉权加上“安全锁” 给被不起诉人织密“监管网”

□ 张丽 刘云霞

相对不起诉是法律赋予检察机关的司法裁量权,对于犯罪行为情节轻微的犯罪嫌疑人,依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚时,可以依法作出不起诉的决定。近年来,为合理运用不起诉裁量权,确保政治效果、社会效果和法律效果相统一,唐县人民检察院积极探索,运用“社会调查+公开听证+后期监管”机制办理相对不起诉案件,取得良好成效。

“司法审查+社会调查”有机结合,给不起诉权加上“安全锁”,确保不起诉权运行的实体公正。经多次沟通,唐县检察院与唐县司法局会签《拟不起诉案件社会调查实施办法》(以下简称

称《办法》),规定由唐县人民检察院委托唐县司法局,对犯罪嫌疑人家庭状况、受教育情况、性格评价、邻里意见等潜在社会危险性情况进行调查,形成评估意见,提出对犯罪嫌疑人是否适用不起诉建议。《办法》还对调查对象及内容、调查程序及方式等进行了明确规定,严格控制和把握不起诉权适用范围,确保不起诉案件质量和政治、社会、法律效果,为办理不起诉案件提供了可操作性规范。

“司法审查+公开听证”有机结合,为不起诉权开扇“透明窗”,确保不起诉权运行的程序公开。唐县检察院在委托司法机关做社会调查的基础上,对拟做不起诉案件可行性进一步确认后,通过召开听证会进一步接受群众和社

会监督。该院邀请司法局社会调查员、执业律师、听证员、人民监督员、侦查机关办案人、被害人、犯罪嫌疑人等共同参与案件听证,充分吸纳多方言论,听取社会多方意见,让办案检察官除自身案件把握、效果考虑外,也会获取外界相对专业、丰富的支撑,保障相对不起诉案件办理程序的公开、公正、透明。

“司法审查+后期监管”有机结合,给被不起诉人织密“监管网”,避免被不起诉人因缺乏监管再次犯罪。唐县检察院用好不起诉案件非刑罚处罚措施。对不同的被不起诉人综合运用教育性措施、行政处罚措施等。包括在不起诉案件公开宣告的同时对被不起诉人进行训诫谈话,以“训”警示被不起诉人要敬畏

法律;以“诫”敦促被不起诉人珍惜机会,自觉承诺杜绝再犯。认为应当给予被不起诉人行政处罚的,通过制发检察建议等方式做好不起诉后行刑衔接,督促有关职能部门依法处理。唐县检察院注重被不起诉人的后期监管,该院对被不起诉人实行台账式管理,进行为期一年的考察,每半年到被不起诉人所属乡镇派出所、村、社区进行定期回访,动态监督被不起诉人实时状态。通过司法制约措施倒逼被不起诉人遵纪守法,有利于对被不起诉人进行后期监管和延期考验,在一定程度上消除被不起诉后再犯罪问题。截至2023年底,唐县检察院适用该模式共办理相对不起诉案件179件213人,无一起出现再犯罪问题。

巨鹿检方:  
化解行政争议解心结

河北法治报讯 (梁魁冬)“检察机关为我家墙头的事做了很多工作,我也解开了心结,决定撤回监督申请。”近日,一起行政检察监督案件当事人刘某到巨鹿县人民检察院第二检察部递交撤回监督申请书时说道。

该案是一起涉及拆除违法建筑案件,前期经过一审、二审,法院均未支持刘某请求。巨鹿县检察院受理该案后,抽调专门人员成立工作小组。在办理过程中,承办检察官通过与县自然资源和规划局、镇政府及刘某了解案件起因、经过、纠纷情况,查阅规划资料,确认该地块是否属于规范范围内。同时,巨鹿县检察院向南宫、巨鹿两地法院调取相关卷宗核实诉讼情况、查明事实,并组织县自然资源和规划局测绘部门、镇政府执法人员、村委会代表与刘某共同对涉案地块测绘,还召开专门座谈会,确认案涉建筑物性质、适用法律法规等问题。

最终,检察机关认为镇政府在对当事人相关建筑拆除时履行法定程序存在瑕疵,及时制发检察建议,建立审查机制,要求在执法行为中严格执法、规范执法、文明执法。

考虑到刘某的诉求有历史原因,为完全解开其心结,承办检察官主动开展行政争议实质性化解工作,积极与刘某沟通,多次对其进行释法说理。最终,刘某解开了心结,撤回监督申请。

谎称能帮找工作  
女子诈骗亲友80余万元

□ 张少华 赵培

她本拥有着人人羡慕的工作,却爱慕虚荣,贪图奢靡生活,为了购买奢侈品,不惜以身试法诈骗亲友钱财。近日,深圳市人民检察院办理了一起以找工作的名义诈骗案,被告人崔某谎称“有关系”能帮助他人进“公职单位”,对亲戚朋友诈骗89万元,最终锒铛入狱。

被告人崔某在一家国有公司上班,然而她并不满足现状,一直向往着开豪车、穿奢侈品的生活。2021年6月,崔某丈夫的表弟李某听说崔某“有关系”“路子广”,便询问崔某能不能给自己安排工作,这让崔某灵机一动,一个贪婪的念头在脑海中出现。几天后,崔某告诉李某,说可以给其安排到某系统上班,需要交2万元“打理费”,随后,又以补交住房公积金为由让李某交纳2.35万元。

之后,崔某告知李某已帮其办理好入职手续,但因工作性质原因暂不到单位上班。为了让李某相信,崔某甚至让李某办理了工资卡,并每月为其打钱。沉浸在美梦中的李某对外宣传之后,找崔某办事的亲友越来越多。

2021年6月至2022年6月期间,被告人崔某以能帮助他人进“公职单位”等为由,向亲戚朋友等9人进行诈骗,在事情败露后,崔某又编造各种借口继续诈骗,共计诈骗他人钱财89万元。经查,崔某将该诈骗钱款均用于购买车辆、首饰等,全部挥霍一空。最终,深圳市人民法院以诈骗罪判处崔某有期徒刑10年,并处罚金10万元。

检察官提醒:

在找工作时,大家应当查阅工作地人力资源市场官方网站发布的招聘公告等正规信息,切莫相信别有用心之人可以“走后门”找工作的虚假承诺,以免造成财产损失。

## 廊坊市安次区检察院干警走进商会听意见送服务

河北法治报讯 (贾焕新)为进一步找准司法服务高质量发展的切入点,助力企业商会健康发展,近日,廊坊市安次区人民检察院干警走进廊坊市福建商会,围绕优化法治化营商环境进行座谈。

座谈中,安次区检察院相关负责人围绕知识产权保护、涉案企业合规、畅通民营企业和企业家申请监督和举报的渠道等方面系统介绍了安次区检

察院优化法治化营商环境工作开展情况。廊坊市福建商会相关负责人对安次区检察院履行检察职能、智慧检务建设、服务民营经济、规范司法行为等方面的工作给予了充分肯定,并就开展普法宣传、提供法律服务、立足职能解决影响企业“急难愁盼”等提出了有针对性的意见和建议。

座谈结束后,安次区检察院检察干警向企业家代表赠阅了

该院编辑印制的《民营企业经营管理法律风险防控指引》和《涉企常见犯罪案例及风险防控指引》宣传册,并表示在下一步工作中将对大家提出的意见和建议认真梳理、分类汇总,立足企业所需所想积极拓展和深化法律监督的路径、渠道,不断强化法律服务的质量和效果,努力以精准的服务、高效的工作让营商环境更加清澈透明,为优化法治化营商环境贡献更多检察力量。



近日,邯郸市肥乡区人民检察院组织干警来到当地文化旅游大集活动现场,向游客宣传法律知识。检察干警通过悬挂宣传条幅、发放宣传单等多种形式,向过往群众宣传民法典、反有组织犯罪法、预防电信网络诈骗等法律知识。同时,对群众提出的法律问题耐心解答,用举例子、打比方等方式让普法宣传更接地气,更有烟火气,进一步提升了群众的法律意识,营造了和谐稳定的社会氛围。图为检察干警对过往群众进行普法宣传。 李薇 贾伊冰 摄

秦皇岛市抚宁区检察院干警  
赶大集普及食品药品安全知识

□ 朱桀

2月22日,在热闹的秦皇岛市抚宁区非遗大集活动现场,秦皇岛市抚宁区人民检察院公益诉讼的检察官们正在忙碌着,他们通过发放传单和现场讲解的方式,向过往群众普及食品药品安全知识,提升公众对公益诉讼检察工作的认识。

活动现场,检察官们精心准备了关于食品药品安全知识的宣传单,内容涵盖了食品药品安

全法律法规、药品安全常识以及如何辨别假冒伪劣产品等方面,还重点对“公益诉讼随手拍”这一监督途径进行了宣传讲解。这些资料以图文并茂的形式,简明易懂地向群众传达了食品药品安全常识,激发了群众参与创建食品安全示范城的热情。

与此同时,检察官们还现场为群众讲解了食品药品安全的重要性,以及如何通过观察产品包装、生产日期等细节来辨别食品药品的真伪。检察官

们特别强调了保健品、婴幼儿食品等特殊类别产品的安全问题,提醒市民要提高警惕,谨防假冒伪劣产品的侵害,提升维权意识和参与监督意识。

“以前总觉得食品安全问题离自己很远,现在才知道我们每个人都能为此作出贡献。这样的宣传活动非常有意义!”现场参与的群众纷纷表示,这次活动让他们收获颇丰,不仅学到了实用的食品药品安全知识,还对公益诉讼检察工作有了更深入的了解。

## 顺平县检察院打造良好法治软环境

## 赢得“铁粉儿”企业频点赞

河北法治报讯 (苗建涛 翟志福)“最近我们企业运转正常,产品在过年期间的销量也很好,感谢检察院的大力帮助。”2月23日,顺平县利信肠衣有限公司的负责人,给顺平县人民检察院打来电话,表达了真诚的谢意。

2023年顺平县利信肠衣有限公司、顺平县沐晨肠衣有限公司生产经营陷入困境,资金异常短缺。顺平县

检察院得知该情况后,多次深入企业调研,与企业负责人座谈,共同出对策、想办法,启动与顺平县农村信用联社股份有限公司已建立的“检企共建”机制,帮助两家企业与顺平县农村信用社搭桥引线,申请贷款事宜。两家企业在最短时间内获得950万元贷款,有效缓解企业资金难题,助力企业扩大经营再生产。两家企业为主表示感激之情,分别将写着“尽职尽责办

实事情系企业解烦忧”“用心护航企

业发展用情为企纾难解困”的两面锦旗送到县检察院。

近年来,顺平县检察院深入开展“万人助万企”工作,研究制定《促进法治化营商环境建设十二项举措》,建立检企共建对接机制,深入走访顺平县利信肠衣有限公司、顺平县沐晨肠衣有限公司、顺平县成南加油站等企业12次,督导安全生产,宣讲企业刑事法

尚义检方深挖彻查企业内部“蛀虫”  
帮助企业挽回损失120万元

河北法治报讯 (郑旭根 袁志东)“检察官,我要举报……”近日,尚义县人民检察院检察官在提审犯罪嫌疑人尉某时,尉某将一封举报信交给了检察官。随后,检察官根据线索,与公安机关进一步深挖彻查,一起企业人员贪腐窝案的真相逐渐浮出水面。最终,成功帮助企业挽回经济损失120万元。

尉某系某风电企业职工,在与他人将公司废旧配件盗走出售案发。公安机关侦查终结后,将该案移送检察机关审查起诉,检察官提审尉某时,尉某主动检举其就职公司项目部经理刘某变卖公司废电缆并将钱款占为己有的事实。

随后,尚义县检察院将该线索移送公安机关,刘某当即交代了相关不法事实。审查批捕阶段,检察官分析刘某资金流水发现其资金流向异常,极有可能是

企业内部贪腐窝案,遂适时介入引导公安机关进一步侦查取证,发现刘某与公司区域经理聂某、大区经理李某一订立了攻守同盟,约定由刘某一人承担罪责,混淆事实真相。

办案检察官及时引导公安机关调整审讯策略,耐心向涉案犯罪嫌疑人释法说理,分化瓦解涉案人员的攻守同盟。最终,3名犯罪嫌疑人如实交代了共同侵占120万元的不法事实。审查起诉期间,3人对罪名性质及退赔问题存在疑虑,涉案企业也对3人不法行为的危害性认识不足,检察官精准施策开展教育帮扶,通过向3人阐明认定职务侵占罪的法律依据和认罪认罚从宽制度,并说明了拒不退赔的法律后果,打消犯罪嫌疑人的疑虑,最终使3人自愿认罪认罚并主动退赔退赃,为企业挽回经济损失120万元。

霸州检方专项监督  
拧紧消防“安全阀”

河北法治报讯 (曹华祎 刘倩)近日,为进一步加强消防安全监督,及时发现和解决火灾隐患,保障人民群众生命财产安全,霸州市人民检察院开展消防安全隐患专项监督活动,助力职能部门拧紧消防“安全阀”。

检察官协同相关职能部门先后到辖区内部分住宅小区、商超等人员密集场所开展消防安全专项监督活动,对消防安全主体责任是否落实,疏散通道、安全出口是否畅通,灭火器等消防设施器材是否完好有效、巡查检查制度是否落实等情况进行现场调查,向商户、群众宣讲普及消防安全相关法律法规的同时,重点监督职能部门是否存在怠于履职情况,督促相关单位积极落实责任,全面构筑消防安全防线。

消防安全无小事。霸州市人民检察院将持续开展消防安全监督活动,助推辖区防范化解消防领域风险隐患,守护人民群众生命财产安全。

丰宁检察院开展  
廉政教育鸣警钟

河北法治报讯 (谷红玉)为深入开展党风廉政建设宣传教育,扎实做好党员干警警示教育,进一步严明政治纪律和政治规矩,持续纠治“四风”,营造廉洁氛围,2月18日至2月20日,丰宁满族自治县人民检察院开展了为期三天的廉政警示教育活动,该院全体干警参加。

活动期间,通过组织干警学习观看大型反腐主题片、影视警示片、经典案例

等,为全体干警上了一堂鲜活的警示教育课,促进了干警遵守党纪国法,牢记司法为民,维护公平正义的责任感和使命感。

此次警示教育活动,高度重视党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,要求全体干警时刻保持清醒,坚持初心,守住底线,为打造一支清正廉洁、司法公正的检察队伍奠定了坚实的思想基础。



近日,肃宁县人民检察院联合县妇联走进神华社区开展“织密防范诈骗安全网,共筑网络安全防护线”主题宣传活动。活动中,检察干警向社区人员介绍了常见的电信诈骗案例,并就群众关心的涉银行卡、电话卡等关联犯罪的形式、套路、“两卡”安全知识和相关法律常识进行了普法宣传。同时,检察干警与妇联工作人员为群众送上《防范电信网络诈骗宣传手册》,并就重点内容进行了详细讲解,进一步增强了社区群众电信诈骗的防范意识。 许晶 摄

律风险和公益诉讼法律风险防控。严厉打击金融类违法犯罪,依法为某企业挽回经济损失140万元。依法保护民营企业合法权益,办理涉企案件5件5人,深化完善涉案企业合规第三方监督评估机制,针对办案中发现的监管漏洞,有针对性地制发检察建议,推动源头治理,以企业合规促行业合规,着力为民营企业发展打造良好的法治软环境。